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ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ  ΚΩΔΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ  
ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

Υπευθυνότητες και δεσμεύσεις για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας 

Το σχολείο μας συμμετέχει στο πρόγραμμα αυτό το οποίο έχει ως στόχο την υποστήριξη της ισότητας, της 
δικαιοσύνης και του σεβασμού καθώς και την εξάλειψη των ρατσιστικών περιστατικών και των περιστατικών 
βίας. 

Σκοπός του Κώδικα & Οδηγού δεν είναι να χαρακτηρίσει ή να αποκαλέσει άτομα ως ‘ρατσιστές’ ή ‘μη 
ρατσιστές’ αλλά:   

 η αναγνώριση των οποιωνδήποτε άμεσων ή έμμεσων, σκόπιμων ή άσκοπων λόγων, πράξεων και 
διαδικασιών που οδηγούν σε αρνητικές διακρίσεις συγκεκριμένων ατόμων με βάση τη 
διαφορετικότητά τους  

 η ανάληψη ενεργού δράσης για πρόληψη και αντιμετώπιση ρατσιστικών περιστατικών, και  
 η ανάληψη ενεργού δράσης για ανάπτυξη αντιρατσιστικής κουλτούρας. 

Συγκεκριμένα: 

Το σχολείο μας είναι κάθε μέρα  χώρος συνάντησης για περίπου 300 άτομα, καθηγητές και παιδιά. 

Είμαστε μεταξύ μας διαφορετικοί.  
Μπορεί να διαφέρουμε με πολλούς τρόπους:  

φύλο, χρώμα/εμφάνιση, εθνικότητα, κοινότητα ή θρησκευτική ομάδα, καθεστώς παραμονής στη χώρα, 
καταγωγή, θρησκευτικές ή άλλες πεποιθήσεις, αναπηρία, ηλικία, σεξουαλικός προσανατολισμός, γλώσσα, 
προφορά, συνήθειες, επάγγελμα, κοινωνικοοικονομική κατάσταση, κουλτούρα κλπ 

η διαφορετικότητα εμπλουτίζει την κοινότητα του σχολείου και την ζωή μας, ανοίγει την σκέψη μας, 
επιτυγχάνει βελτίωση των δεξιοτήτων μας (ενσυναίσθηση, προσαρμοστικότητα, ευελιξία, ομαδικότητα), 
προσφέρει κάτι μοναδικό στο σύνολο. Ομορφαίνει το σύνολο. 

Σύμφωνα με την διακήρυξη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, όλοι οι άνθρωποι έχουν τα ίδια δικαιώματα 
και τις ίδιες ελευθερίες χωρίς καμιά απολύτως διάκριση ειδικότερα προς τη φυλή, το χρώμα, το φύλο, τη 
γλώσσα, τη θρησκεία ή οποιαδήποτε άλλη κατάσταση. 

Υπάρχουν φορές όμως που η συμπεριφορά μας αλλάζει με τρόπο που πληγώνει τους άλλους ή με τρόπους 
που καταπατώνται τα δικαιώματά τους. Μια τέτοια συμπεριφορά από όποιον και να προέρχεται θα πρέπει 
να μας προβληματίσει... 

Στο σχολείο μας ΔΕ δεχόμαστε τις ρατσιστικές συμπεριφορές/ τις διακρίσεις, δηλαδή την 
άνιση ή περιφρονητική αντιμετώπιση κάποιων ατόμων, συμπεριφορών και λόγων, 
έμμεσων ή άμεσων, οι οποίες περιθωριοποιούν, αποκλείουν και κάνουν διακρίσεις σε 
βάρος όσων θεωρούνται ‘διαφορετικοί’, ασχέτως πρόθεσης.   

Όταν κάνουμε λόγο για διακρίσεις αναφερόμαστε στα εξής: 
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ΛΕΚΤΙΚΗ ΠΡΟΦΟΡΙΚΗ, ΓΡΑΠΤΗ Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΒΙΑ ΠΟΥ ΠΛΗΓΩΝΕΙ ΤΗΝ ΑΥΤΟΠΕΠΟΙΘΗΣΗ 
Η ΤΗΝ ΑΙΣΘΗΣΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΕΝΟΣ ΑΤΟΜΟΥ/ΜΙΑΣ ΟΜΑΔΑΣ, ΜΕ Ή  ΧΩΡΙΣ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑ 
ΤΩΝ ΔΕΚΤΩΝ ΤΗΣ, ΟΠΩΣ: 

* στερεοτυπικές δηλώσεις 

* ανέκδοτα ή αστεία 

* κοροϊδία ή πειράγματα για ρούχα, φαγητό, σχέσεις,  κοινωνικοοικονομική κατάσταση, περιουσία ή  
σωματική εμφάνιση 

* χρήση υποτιμητικής γλώσσας ή όρων 

* προσβλητικά σχόλια 

* γελοιοποίηση ή μίμηση των προφορών ή κινήσεων 

* ρατσιστικά σχόλια 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΒΙΑ ΠΟΥ ΠΛΗΓΩΝΕΙ ΤΗΝ ΑΙΣΘΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΔΟΧΗΣ ΕΝΟΣ ΑΤΟΜΟΥ ΑΠΟ ΤΟ 
ΣΥΝΟΛΟ, ΟΠΩΣ: 

* σκόπιμος αποκλεισμός λέγοντας στους άλλους να μην  κάνουν παρέα με ένα άτομο/μια ομάδα ατόμων 

* κουτσομπολιό, συμμετοχή στη διάδοση φήμης 

* άρνηση για συνεργασία 

* άρνηση από παιδιά να παίξουν ή να καθίσουν δίπλα από συγκεκριμένα παιδιά 

* αποκλεισμός από συμμετοχή σε κοινωνικές ή άλλες  ομάδες 

ΜΗ ΛΕΚΤΙΚΗ ΒΙΑ ΠΟΥ ΠΛΗΓΩΝΕΙ ΤΗΝ ΑΥΤΟΠΕΠΟΙΘΗΣΗ Η ΤΗΝ ΑΙΣΘΗΣΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΕΝΟΣ 
ΑΤΟΜΟΥ/ΜΙΑΣ ΟΜΑΔΑΣ, ΟΠΩΣ: 

* σήματα ή σύμβολα σε ρούχα που είναι ενάντια σε συγκεκριμένες  πολιτισμικές ή άλλες ομάδες ή 
προκαλούν αισθήματα εναντίον ατόμων ή ομάδων 

* προσβλητικά, απειλητικά ή ρατσιστικά γκράφιτι ή σλόγκαν (σε  τοίχους του σχολείου, στις τουαλέτες, στα 
θρανία κ.λπ.) 

* προώθηση εκδόσεων που είναι ενάντια σε συγκεκριμένες  πολιτισμικές ή άλλες ομάδες 

* προώθηση του ρατσισμού ή ρατσιστικών αντιλήψεων και της μη  αποδοχής της διαφορετικότητας μέσα 
από το διαδίκτυο ή άλλα  ηλεκτρονικά μέσα 

* άλλα είδη ρατσιστικής προπαγάνδας 

ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΒΙΑ ΠΟΥ ΠΛΗΓΩΝΕΙ ΤΗΝ ΑΥΤΟΠΕΠΟΙΘΗΣΗ Η ΤΗΝ ΑΙΣΘΗΣΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΕΝΟΣ 
ΑΤΟΜΟΥ/ΜΙΑΣ ΟΜΑΔΑΣ, ΟΠΩΣ: 

* απειλητικές ή κοροϊδευτικές χειρονομίες 



Λύκειο Γιαννακη Ταλιώτη Γεροσκήπου                                                                                    Σχολική χρονιά 2025 – 2026   

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΚΕΙΜΕΝΟΥ: ΤΣΑΛΟΥΧΟΥ ΑΡΙΑΔΝΗ ΚΑΘΗΓΗΤΗΡΙΑ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΉΣ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΛΜΑΤΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 

* σπρωξίματα 

* χτυπήματα 

* τρικλοποδιές 

* κλοπές 

* απειλές 

* καταδίωξη 

* καταστροφή προσωπικών αντικειμένων ή άλλης περιουσίας 

* καταστροφή δημόσιας ή άλλης περιουσίας με συναισθηματική,  ηθική ή άλλη αξία για συγκεκριμένα άτομα 
ή ομάδες (π.χ. μνημεία, έργα τέχνης, κοινωφελή έργα κ.λπ.). 

* κλοτσιές, γροθιές 

* σωματική επίθεση ή παρενόχληση 

Όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας (εκπαιδευτικοί, μαθητές/τριες και άλλο προσωπικό 
του σχολείου) δεσμευόμαστε ως προς τα εξής: 

1. Δε συμπεριφερόμαστε ρατσιστικά ή με βία σε κανένα. 
2. Περιλαμβάνουμε στις παρέες μας παιδιά που μπορεί να είναι μόνα τους λόγω της διαφορετικότητας 

τους. 
3. Ενημερώνουμε άτομα που μπορεί να συμπεριφέρονται ρατσιστικά ή βίαια ότι μπορεί με τον τρόπο 

αυτό να πληγώνουν άλλα παιδιά. 
4. Αν είμαστε θεατές σε ρατσιστικά ή βίαια περιστατικά το αναφέρουμε αμέσως στο πλησιέστερο 

καθηγητή, στον υπεύθυνο του τμήματος ή στον υπεύθυνο αντιρατσιστικής πολιτικής του σχολείου 
μας. 

Τι μπορεί να κάνει ένα άτομο όταν δέχεται ρατσιστική ή βίαιη συμπεριφορά: 

Να το αναφέρει αμέσως, χωρίς φόβο σε οποιοδήποτε καθηγητή. 

Όσα παιδιά συμπεριφέρονται βίαια ή ρατσιστικά απέναντι σε άλλους θα έχουν κάποιες 
κυρώσεις. Αυτές οι κυρώσεις /συνέπειες είναι απαραίτητες  όχι για να τιμωρούν άλλα για 
να υπενθυμίζουν πως: 

ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΑΣ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΥΜΕ ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΌΛΩΝ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ, 
ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑ 

 

 


